

国学玄览堂系列报道之(15)



弘扬中国传统文化,实现传统与现代最精当的对接

# 说信(下)

## 编者按

近年来,国学大热,不仅各所大学纷纷开设国学研究机构及课程,针对孩子的国学启蒙教育也是一派热火朝天的景象……相关教育专家指出,国学之于今日教育的深厚意义,其实并不在于一个孩子读了多少本国国学专著、能背诵多少首唐诗宋词,也不在于一个学校开设了多少堂国学课、在国学教育中投入了多少银子,而在于,让一个人,无论是孩子还是成年人懂得如何做人。

为汲取传统国学精华,让国学经典以最合适的形式和面貌出现在广大读者面前,《现代快报》与南京图书馆合作开办了“国学玄览堂”专栏,特邀南京图书馆馆长徐小跃及相关国学专家为我们解读国学,将厚厚的“经史子集”深入浅出地呈现出来,让广大读者尤其是孩子们从传统文化中汲取成长的营养和智慧,乐观积极地面对学习和生活。

在“说信”(上)中,我们第一说了字源意义上的信。确认信的本义,就是诚实与不欺。第二说了《论语》中的信。孔子及其弟子认为对于一个国,一个人来说不可以没有诚信。第三说了《孟子》中的信。随着孟子提出了著名的“诚者,天之道也”的命题,从而使得诚信的问题具有了绝对性和神圣性的意味。至此以后,儒家皆是从此高度来谈诚信问题的。

### 4.信仰层面的“信”

作为“四书”之一的《中庸》非常重视对“诚”德的高扬。《中庸》亦主张“诚者,天之道也”,并进而认为,“唯天下至诚……则可以赞天地之化育。可赞天地之化育,则可以与天地参矣。”意思是说,唯有天下极端真诚本性呈现和发挥出来,就可以帮助天地培育万物。能帮助天地培育万物,就可以与天地并列合一了。对诚信的坚守与践行,那是兑现对神圣天道的承诺。也就是说,讲诚信,行诚信这是在完成天地赋予人的神圣使命呢!北宋著名思想家张载的“为天地立心”名言,即是要求士者为天地确立和完成“她”交给人类的至诚天命。可见,在儒家那里,诚信的问题不仅仅是关于人的品格和德行的信实之意了,而是关乎“与天地合其德”的人自身存在意义的信仰问题了。换言之,守信与否已经不是简单的与利益相关的问题。例如,人们喜欢这样说,如果你不诚

信的话将会给你的事业带来什么样的损失,造成什么样的危害,以此规劝人们要讲诚信。而信仰意义上的诚信则是超越了这些功利的考量,它只是视坚守诚信是在“为天地立心”“替天行道”“与天地合其德”以及是在实现人生的价值和意义。

### 5.“信”在五常中的作用

“信即诚也,诚即信也”,其本旨即在“真实不虚”。正是取得了此义,所以“诚信”才被视为是五常之本,百行之源。北宋思想家周敦颐说:“诚,五常之本,百行之源……五常百行,非诚非也。”(《通书·诚》)简单地讲,仁义礼智信五常要显其性,那前提只能是一个“真”字。即保障真仁、真义、真礼、真智、真信。也正是基于这一点,朱熹才会说:“如仁、义、礼、智,皆真实而无妄者也。故‘信’字更不须说。”可见,“信”在五常中是处于基础地位的。换句话说,如没有以真实为本质属性的“信”存在,那么,仁义就有可能变成虚仁假义,礼智就有可能变成虚礼妄智。更直接的说法就是,如果没有诚信的存在,其他诸常诸行都会变质变味的,从而就失去了其应有的意义和价值。

### 6.大信与小信

说“信”一定要说清楚大信与小信的关系问题。所谓的大信是指符合“道义”的信,小信则相反。这个问题实际上是关乎诚信所应遵

循的最高原则问题。我们还是先从儒家两位圣人那里去寻找答案。孔子说:“君子贞而不谅”(《论语·卫灵公》)。言行抱一谓之贞,亦可称之为“大信”,固执而不知道变通谓之谅,亦可称之为“小信”。这句话的意思是,君子讲大信,却不讲小信。孔子强调,作为一个君子只要是坚守正道的,就不必讲什么小信。基于同样的道理,孔子又说到:“言必信,行必果,硃硃然小人哉”(《论语·子路》),硃(坑k ē ng)硃,粗浅固执。这句话翻译成现代汉语就是说,言语一定信实,行为一定坚决,这是不问是非黑白而只管自己贯彻言行的浅薄固执的小人的行径呀!可见,孔子是将“言必信,行必果”的行为视为是小人之举而加以否定的。为何如此呢?朱熹才会说:“如仁、义、礼、智,皆真实而无妄者也。故‘信’字更不须说。”可见,“信”在五常中是处于基础地位的。换句话说,如没有以真实为本质属性的“信”存在,那么,仁义就有可能变成虚仁假义,礼智就有可能变成虚礼妄智。更直接的说法就是,如果没有诚信的存在,其他诸常诸行都会变质变味的,从而就失去了其应有的意义和价值。

害的后果时,这样的守信是不具有社会积极意义和正面价值的,从而是不应该提倡的。

符合道义的信是大信,不符合道义的信是小信。我们在现实社会中就是要让人们在道义的统摄下讲诚信,守大信,如此才能培养出更多的君子,如此才能远离危害,如此才能道义大行。在这里不妨举个例子来加以说明。可能许多人都知道网传甚广的《英国儿童十大宣言》,其中第九条是“不保守坏人的秘密”,具体说道:“面对侵害不遵守诺言的权利。告诉儿童,即便他曾发誓不告诉别人,但遇到坏人欺负一定要告诉家长,这些秘密千万不要埋藏在心里。”第十条是“坏人可以骗”,具体说道:“对坏人可以有不讲真话的权利。遇到坏人,可以不讲真话,机智应对,才是好孩子。”可见,这是教育孩子,是否守信,是否说谎,要看具体情况,遵循的原则正是“惟义所在”。这个例子想告诉我们的就是在讲诚信和不撒谎的时候,实际上始终有个更高的原则在支配着,那就是“道义”,那就是“大信”。

尽管我们在坚守道义与变通达权的意义上阐述了“守信”的特殊性,但是,对于“信”义所蕴含的具有普遍性的最基本和最核心的那些本质属性,即所有具有道德意味与信仰意义的诚信,于民,于国,于天下,都是不可或缺和必须要奉行的价值理念。这也是“说信”的最大意义之所在。

徐小跃

南京图书馆馆长,博士,南京大学哲学系、宗教学系教授、博士生导师,首批国家高层次人才特殊支持计划暨“万人计划”哲学社会科学领军人才,中央“马克思主义理论研究和建设工程”首席专家,全国“老子道学文化研究会”常务副会长、法人代表。

主办方:



博览会将采用设摊和讲座相结合的形式,客户可以到各个摊位与海外投资专家进行个别交谈,索取资料。

## 澳星春季移民投资博览会 5月31日南京收官之作

时间: 5月31日 (周日) 10:00 — 17:00 (全天)

地址: 南京金陵饭店二楼钟山厅 (汉中路2号)

各国移民—海外安家—境外投资—金融服务



本届博览会邀请了美国、澳洲、新西兰、加拿大、葡萄牙、西班牙、塞浦路斯、希腊、匈牙利等各国嘉宾倾力参展。届时现场发布最权威专业的海外投资市场走势及最新金融、移民和经济政策。

- 各国政府代表 ● 海外权威嘉宾倾力参展 ● 移民后续、海外理财全面介绍

到场即可获精美礼品,现场抽豪华礼包,并有机会赢取大奖!

## 澳星总裁、移民律师亲临移民盛宴

欢迎来电 24小时预约专线 025-86827163

公司地址: 南京市鼓楼街88号翠峰大厦1008-1010室(南京)



## 家长不可不知的 成功留学黄金圈法则

作为著名教育专家、留英学者、精英留学生家长,胡敏教授将结合其成功的教育经验和多年的留学指导经验,以及作为一名精英留学生父亲的第一手资料与学生和家长进行亲切交流,跟大家一起探索成功留学的方法和思路。



主讲嘉宾: 胡敏 教授

“中国雅思之父”

新航道国际教育集团总裁兼校长

著名英语教育专家与教学管理专家 新航道国际教育集团总裁兼校长、留英学者 曾任国际关系学院英语系副主任、硕士生导师 曾获英国文化协会授予的全球“雅思考试20年20人”杰出贡献奖等多个教育领域奖项

时间: 5月23日13:30 地点: 南京图书馆多功能厅 (地铁2、3号线大行宫站南京图书馆)

凭票入场,前100名到场嘉宾赠送

精/彩/看/点 最新版《家有儿女要留学》一本

- ◆ 诠释成功留学黄金圈法则:为什么?怎么做?做什么?
- ◆ 国际人才的标准和“精英二代”全球竞争力构建的关键要素;
- ◆ 我是如何言传身教培养孩子进入美国顶尖名校的;

订票热线: 025-51861957 http://nj.xhd.cn/

主办: 新航道国际教育集团 家庭教育研究院 独家合作金融机构: 中信银行南京分行出国金融中心 协办: 南京新航道学校、留学集中营 独家媒体: 现代快报